
Organizan

Buscando contribuir a la eficiencia 
en la atención del cáncer 

centrada en las necesidades de 
los pacientes



Ficha técnica



Ficha Técnica
Entidad Contratante: Agora Public Affairs 

Entidad financiadora 
de la Investigación: Agora Public Affairs 

Proveedor de Investigación: Centro Nacional de Consultoría S.A.

Nombre o Referencia del 
Proyecto: Encuesta sobre Cáncer en Colombia

Objetivo del estudio:
Analizar las posibles variaciones de las brechas identificadas en la primera GE a pacientes y, por medio de 
una encuesta de percepción, profundizar en el estudio del entorno y la dinámica del tratamiento del cáncer 
en las diferentes regiones de Colombia.

Naturaleza y temática del 
estudio: Cáncer en Colombia

Población objetivo: Adultos mayores de 18 años viviendo con cáncer, residentes en Colombia.

Cobertura: Tiene cubrimiento a nivel Nacional.

Método de Muestreo: Se diseñó una muestra no probabilística, estratificada por región. Es no probabilística toda vez que no se 
cuenta con un marco base de todas las personas viviendo con cáncer en el país. 

Descripción del marco muestral o 
su equivalente:

El marco base fue construido en la etapa inicial del estudio con un link de inscripción. Posteriormente, se 
realizó el envío de links a las personas inscritas para que contestaran la encuesta de manera virtual. 

Tamaño de la Muestra: 1.206 encuestas recolectadas. Se eliminaron 8 encuestas al momento de volver las 2 bases comparables la 
2024 y  base 2021, donde se recolectaron 800 encuestas, se eliminaron 2 encuestas por la misma razón.

Nivel de Confianza y Error 
Muestral: No aplica. 

Limitaciones: Encuestas auto aplicadas con sesgos de conocimiento, recordación, precisión del diagnóstico, temporalidad 
(del dx) y estado anímico.

Mecanismo de ponderación
Se usó una ponderación de raking para equiparar la encuesta del 2024 usando como línea de base a la 
encuesta del 2021, tomando las variables de región, área, sexo, edad, régimen de afiliación, tipo y etapa de 
cáncer.



Cambios en la muestra: Dificultades de acceso y rechazo a responder la encuesta. No es posible hacer una inferencia a toda la 
población con cáncer.

Perfil del Entrevistado: Personas mayores de 18 o más años viviendo con cáncer o cuidadores de personas viviendo con cáncer, 
residentes en Colombia.

Técnica de recolección de datos: Encuesta virtual

Fechas de trabajo de campo: 17 de enero de 2024 a 5 de abril de 2024 

Tipos de incentivos: Bono virtual de $10.000 pesos de almacenes éxito.

Número de Encuestadores: No aplica

Métodos de supervisión de 
entrevistadores: No aplica, revisión 100% de la calidad del dato de la información recolectada 

Procedimientos de imputación Ningún dato de la Base de Datos fue  imputado: todos corresponden a los de las encuestas

Errores no-muestrales (indicador): Durante la revisión de las etapas del estudio, no se identificó este tipo de error

Cuestionario (con tarjetas y materiales 
empleados) 55 preguntas

Subcontratación: Cuando aplique: (El CNC se apoya en subcontratistas en etapas como la recolección y análisis de los 
datos, siempre verificando la calidad de la información entregada) 

Nota. El Centro Nacional de Consultoría (CNC) recolecta datos personales únicamente con fines estadísticos o de investigación atendiendo su Política de Tratamiento y Protección de Datos 
Personales y lo establecido en la Ley 1581 de 2012. Para garantizar lo anterior, la información que se entrega es anonimizada, con excepción de los casos en los cuales el entrevistado haya 
dado autorización. 

Este informe atiende los lineamientos de la norma ISO 20252:2012

Ficha Técnica Cuantitativa



Variables de equiparación para 
comparabilidad de las dos mediciones



Características de los encuestados

¿Régimen de afiliación? ¿Cuál es su sexo de nacimiento? 

Región Central: Tolima, Huila, Cundinamarca, Boyacá, Risaralda, 
Quindío, Santander, Antioquia, Caldas y Norte de Santander

Región Caribe: Atlántico, Bolívar, Magdalena, La Guajira, Cesar, 
Córdoba, Sucre y San Andrés.

Región Amazonia: Amazonas, Putumayo, Caquetá, Guainía, Guaviare y 
Vaupés.

Región Oriental: Meta, Arauca, Casanare y Vichada.

Región Pacífica: Cauca, Chocó, Nariño y Valle del Cauca.

Región Bogotá: Bogotá

Subsidiado

Contributivo

Régimen especial

63%

34%

3%

63%

34%

3%

25% 75% 25% 75%

20242021

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

20242021

Área  

Rural

20242021

31% 69% 30% 70%

Urbana Rural Urbana



Diagnóstico



Tipo de diagnóstico y etapa del cáncer

*Cáncer de 
cráneo / tumor

*Mama

*Tiroides

*Linfoma

*Páncreas 
estómago

Próstata

*Leucemia 
Aguda

*Piel

Ovarios

Cérvix

*Mieloma

*Colon

¿Cuál de este tipo de cáncer le 
diagnosticaron en primera instancia?  RU 

¿En qué etapa se 
encuentra su cáncer? RU  

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

8% 8%

7% 7%

2% 6%

6% 6%

5% 5%

4%

2% 2%

32% 32%

2% 3%

7% 7%

2% 2%

4% 4%

Tratamiento

Cuidados paliativos

Diagnóstico

76%

19%

11%

76%

22%

15%

0%

*Este tipo de cáncer puede presentarse en cualquier persona

RU: Respuesta única



¿Su cáncer fue diagnosticado por una prueba de tamización? RU 

Formas de detección 

9

Sí, en un programa de detección de esta 
enfermedad de su EPS

Sí, en un programa de detección de otro tipo de 
enfermedad de su EPS

Sí, en un programa de detección de esta 
enfermedad de su Medicina prepagada

19%22%

2% 2%

Sí, en un programa de detección de otro tipo de 
enfermedad de su Medicina prepagada

No, no se me diagnosticó en un programa de 
programa de detección precoz

Me diagnosticó un médico particular no 
relacionado con una póliza

3% 2%

23% 24%

16% 16%

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

37%34%

RU: Respuesta única



Detección 

¿Su cáncer fue diagnosticado por una prueba de tamización?
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Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024

Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

Sí, en un programa de detección 
de esta enfermedad de su EPS 34% 37% 31% 40% 34% 36% 25% 26% 38% 44% 31% 40% 35% 38% 30% 30% 31% 40% 42% 46% 26% 33% 35% 35% 33% 34% 37% 40% 32% 36%

Sí, en un programa de detección 
de otro tipo de enfermedad de su 

EPS
22% 19% 24% 22% 22% 18% 23% 20% 22% 18% 29% 21% 21% 18% 21% 22% 22% 14% 15% 16% 21% 23% 27% 19% 11% 21% 22% 20% 23% 18%

Sí, en un programa de detección 
de esta enfermedad de su 

Medicina prepagada 
2% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 3% 2% - 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 4% 3% - 1% 3% 2%

Sí, en un programa de detección 
de otro tipo de enfermedad de su 

Medicina prepagada
3% 2% 4% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 2% 5% 2% 3% 2% - 1% 2% 4% 2% 1% 4% 2% 2% 2% 11% 3% 2% 2% 3% 2%

No, no se me diagnosticó en un 
programa de programa de 

detección precoz
23% 24% 23% 19% 24% 26% 30% 33% 19% 19% 22% 21% 23% 24% 29% 26% 31% 25% 20% 21% 31% 27% 18% 24% 33% 18% 18% 17% 25% 27%

Médico particular 16% 16% 16% 16% 16% 16% 15% 15% 17% 17% 11% 14% 16% 16% 18% 19% 13% 14% 19% 15% 16% 14% 16% 19% 8% 21% 21% 20% 14% 15%



Tiempo de detección y diagnóstico

Luego de haber identificado los 
síntomas, ¿Cuánto tiempo  tardó en 
ser diagnosticado con cáncer? RU 

¿Hace cuánto tiempo
 le fue detectado el cáncer? RU 

11

Menos de 1 mes

Entre 1 y 3 meses

Entre 4 y 6 meses

25%

38%

11%

29%

32%

13%

Entre 7 meses y 1 año

Más de 1 año

No corresponde

11%

2%

11%

3%

Menos de 1 mes

Entre 1 y 3 meses

Entre 4 y 6 meses

2%

10%

4%

6%

Entre 7 meses y 1 año

Más de 1 año

No corresponde

15%

60%

3%

10%

69%

4%

13% 12%

7%10%

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

Proceso de diagnóstico 

¿Recibió otros diagnósticos para explicar 
sus síntomas, antes de recibir el 

diagnóstico correcto? RU

Sí

20242021

38% 62% 42% 58%

No Sí No

RU: Respuesta única



Tiempo de detección y DX

12

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

P2. Luego de haber identificado los Síntomas, ¿Cuánto tiempo  tardó en ser diagnosticado con cáncer? 

Menos de 1 mes 25% 29% 24% 35% 26% 27% 28% 26% 24% 31% 29% 22% 26% 29% 21% 31% 30% 26% 27% 32% 26% 28% 24% 28% 15% 30% 23% 36% 27% 26%
Entre 1 y 3 meses 38% 32% 34% 31% 39% 33% 37% 35% 38% 31% 22% 29% 38% 33% 43% 32% 43% 28% 35% 38% 33% 36% 40% 29% 41% 36% 37% 29% 38% 34%
Entre 4 y 6 meses 11% 13% 12% 11% 11% 13% 12% 15% 11% 11% 17% 16% 11% 11% 11% 13% 11% 18% 11% 11% 15% 11% 9% 13% 18% 12% 11% 14% 11% 12%

Entre 7 meses y 1 año 11% 11% 10% 9% 11% 11% 9% 9% 12% 12% 13% 13% 10% 12% 12% 9% 9% 12% 9% 9% 9% 9% 13% 12% 11% 16% 14% 8% 10% 12%
Más de 1 año 13% 12% 18% 11% 11% 13% 12% 11% 13% 13% 15% 14% 13% 12% 11% 12% 5% 11% 15% 8% 14% 13% 13% 15% 11% 3% 14% 10% 12% 14%

No corresponde 2% 3% 2% 3% 2% 3% 2% 4% 2% 2% 4% 6% 2% 3% 2% 3% 2% 5% 3% 2% 3% 3% 1% 3% 4% 3% 1% 3% 2% 2%

P3. ¿Hace cuánto tiempo le fue detectado el cáncer? 
Menos de 1 mes 2% 4% 2% 4% 2% 4% 3% 2% 2% 6% 6% 9% 2% 4% 1% 2% 3% 3% 4% 4% 1% 3% 2% 6% - 3% 3% 7% 2% 3%

Entre 1 y 3 meses 10% 7% 11% 8% 10% 6% 11% 5% 9% 8% 21% 15% 8% 5% 12% 6% 6% 6% 9% 10% 9% 9% 11% 4% 15% 6% 14% 9% 8% 6%
Entre 4 y 6 meses 10% 6% 9% 7% 10% 6% 9% 7% 10% 6% 13% 12% 10% 6% 6% 6% 18% 8% 13% 7% 7% 7% 8% 5% 8% 9% 11% 7% 9% 6%

Entre 7 meses y 1 año 15% 10% 12% 10% 16% 10% 14% 11% 15% 9% 9% 14% 17% 10% 9% 7% 12% 17% 11% 15% 18% 11% 16% 6% 7% 9% 16% 7% 14% 11%
Más de 1 año 60% 69% 65% 67% 59% 69% 61% 71% 61% 67% 50% 43% 60% 71% 69% 73% 59% 60% 60% 62% 62% 66% 61% 74% 63% 71% 52% 63% 65% 71%

No corresponde 3% 4% 1% 4% 3% 5% 2% 4% 3% 4% 1% 7% 3% 4% 3% 6% 2% 6% 3% 2% 3% 4% 2% 5% 7% 2% 4% 7% 2% 3%



Otros Dx y Dx correcto

¿Recibió otros diagnósticos para explicar sus 
Síntomas, antes de recibir el diagnóstico correcto? 

13

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024

Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

Si 38% 42% 43% 49% 37% 40% 38% 43% 39% 42% 49% 44% 35% 41% 45% 42% 32% 45% 41% 42% 36% 44% 40% 42% 33% 35% 42% 47% 37% 41%

No 62% 58% 57% 51% 63% 60% 62% 57% 61% 58% 51% 56% 65% 59% 55% 58% 68% 55% 59% 58% 64% 56% 60% 58% 67% 65% 58% 53% 63% 59%



Diagnóstico y atención prioritaria

Después de tomar sus pruebas diagnósticas,
 ¿Cuánto  tiempo le tomó ser diagnosticado con cáncer? RU 

Al recibir los resultados del diagnóstico ¿recibió 
atención prioritaria para los exámenes posteriores?  RU 

Ns/Nr: 3%

141414RU: Respuesta única

Sí

20242021

66% 31% 67% 28%

No Sí No

Menos de 1 mes

Entre 1 y 3 meses

Entre 4 y 6 meses

Entre 7 meses y 1 año

Más de 1 año

No corresponde
2%

9%

4%

49%

32%

4%

41%

7%

4%

0%

3%

45%



Dx y atención prioritaria

15

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

P6. Después de tomar sus pruebas diagnósticas, ¿Cuánto tiempo le tomo ser diagnosticado con cáncer?  
Menos de 1 mes 45% 49% 47% 53% 44% 48% 49% 50% 43% 49% 44% 46% 46% 51% 43% 48% 45% 53% 49% 52% 46% 52% 43% 46% 48% 58% 36% 52% 49% 49%

Entre 1 y 3 meses 41% 32% 42% 30% 41% 32% 40% 35% 42% 29% 42% 22% 41% 33% 41% 34% 48% 27% 37% 35% 36% 33% 44% 31% 37% 25% 46% 27% 39% 34%
Entre 4 y 6 meses 7% 9% 5% 9% 8% 9% 7% 9% 7% 9% 10% 14% 6% 8% 9% 7% 6% 8% 6% 6% 7% 7% 7% 10% 11% 16% 9% 9% 6% 8%

Entre 7 meses y 1 año 4% 4% 3% 5% 4% 4% 2% 3% 4% 5% 1% 6% 4% 3% 3% 6% 1% 4% 3% 4% 6% 3% 4% 5% - 1% 5% 3% 3% 5%
Más de 1 año 3% 4% 3% 1% 2% 5% 2% 2% 3% 5% 2% 7% 3% 3% 3% 4% - 4% 3% 1% 5% 3% 2% 6% 4% - 4% 5% 2% 3%

No corresponde - 2% - 2% 1% 2% - 1% 1% 3% 1% 5% - 2% 1% 1% - 4% 2% 2% - 2% - 2% - - - 4% 1% 1%

P7. Al recibir los resultados del diagnóstico ¿recibió  atención prioritaria para los exámenes posteriores? 
Si 66% 67% 65% 66% 67% 67% 65% 67% 67% 66% 60% 49% 69% 71% 61% 63% 61% 70% 73% 76% 66% 70% 66% 61% 52% 64% 65% 63% 67% 68%

No 31% 28% 31% 29% 31% 28% 33% 28% 30% 29% 34% 42% 29% 25% 38% 33% 37% 20% 24% 21% 33% 24% 31% 35% 48% 35% 32% 31% 31% 27%
No lo sé 3% 5% 4% 5% 2% 5% 2% 5% 3% 5% 6% 9% 2% 4% 1% 4% 2% 10% 3% 3% 1% 6% 3% 4% - 1% 3% 6% 2% 5%



¿Con que pruebas se realizó la confirmación del diagnóstico de cáncer? RM

Pruebas

Pruebas con imágenes (tomografía, resonancia magnética, tomografía nuclear, 
gammagrafía ósea, tomografía por emisión de positrones(TEP),ecografía, rayos X)

Muestras de tejido (biopsias) obtenidas por aspiración con aguja 
(BACAF)

Muestras de tejido (biopsias) obtenidas en cirugía

Muestras de tejido (biopsias) obtenidas por vía endoscópica 
(endoscopia, colonoscopia, broncoscopia

Prueba de laboratorio muestras de tejidos

Pruebas de laboratorio (sangre, orina, materia fecal)

Mielograma y biopsia de médula ósea

33%

40%

27%

15%

12%

12%

6%

48%

31%

21%

25%

27%

26%

7%

Año 2021 Año 2024

2021 2024

Base: Total Encuestados 796 1.198

16



Pruebas

¿Con que pruebas se realizó la 
confirmación del diagnóstico de cáncer? 

17

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

Pruebas con imágenes(tomografía, 
resonancia magnética, tomografía nuclear, 
gammagrafía ósea, tomografía por emisión 

de positrones(TEP),ecografía, rayos X)

33% 48% 29% 47% 34% 49% 29% 53% 35% 46% 42% 40% 31% 51% 36% 50% 28% 52% 29% 46% 40% 57% 33% 44% 19% 50% 33% 46% 33% 49%

Muestras de tejido (biopsias) 
obtenidas por aspiración con aguja (BACAF) 40% 31% 25% 18% 45% 35% 44% 34% 37% 29% 28% 21% 43% 34% 32% 29% 38% 34% 33% 32% 40% 35% 43% 28% 52% 33% 38% 27% 41% 33%

Muestras de tejido (biopsias) 
obtenidas en cirugía 27% 21% 31% 22% 26% 21% 27% 23% 27% 20% 29% 26% 27% 21% 29% 20% 24% 18% 40% 21% 26% 20% 24% 22% 15% 23% 27% 16% 27% 23%

Muestras de tejido (biopsias) 
obtenidas por vía endoscópica (endoscopia, 

colonoscopia, broncoscopia
15% 25% 21% 32% 13% 23% 12% 25% 17% 25% 11% 24% 13% 24% 25% 31% 18% 22% 13% 22% 12% 24% 16% 28% 15% 22% 17% 23% 14% 26%

Prueba de laboratorio muestras 
de tejidos 12% 27% 12% 28% 12% 27% 11% 24% 12% 29% 16% 37% 11% 26% 13% 29% 12% 29% 9% 26% 8% 25% 14% 29% 19% 15% 10% 24% 12% 28%

Pruebas de laboratorio (sangre, 
orina, materia fecal) 12% 26% 18% 36% 10% 22% 9% 26% 13% 26% 18% 35% 11% 25% 11% 26% 12% 34% 11% 22% 16% 29% 9% 24% 15% 28% 12% 26% 12% 26%

Mielograma y biopsia de médula 
ósea 6% 7% 11% 9% 5% 6% 5% 6% 7% 7% 5% 8% 6% 7% 7% 7% 5% 9% 8% 8% 6% 6% 6% 6% 4% 5% 7% 9% 6% 6%



Durante el proceso de diagnóstico de su cáncer,  
¿dónde siente que hubo mayor ineficiencia? 

Ineficiencias 

En las autorizaciones para citas con especialistas

En las autorizaciones para exámenes

En mi diagnóstico inicial del cáncer

En el acceso a citas con especialistas

En el acceso a exámenes

Autorizaciones en los medicamentos

Autorizaciones para otros procedimientos (hospitalización, cirugías, terapias)

Acceder a los grupos de apoyo para el paciente

En el pago de excedentes fuera de su plan obligatorio de salud POS

En las autorizaciones / acceso al tratamiento (radioterapias, Yodoterapia..etc.)

La oportunidad de tomar parte en los ensayos clínicos

En el cobro de las cuotas moderadoras

Otros

Ninguna

No sabe

18%
13%
11%
15%

2%
3%
3%
2%
1%

1%
24%

1%

21%
19%
15%
14%

6%
2%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
3%
13%

1%

Año 2021 Año 2024

2021 2024

Base: Total Encuestados 796 1.198

18



Ineficiencias 
Durante el proceso de diagnóstico de su cáncer,  

¿dónde siente que hubo mayor ineficiencia? 

19

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

En las autorizaciones para citas 
con especialistas 18% 21% 18% 24% 18% 20% 17% 19% 19% 22% 20% 26% 18% 21% 17% 18% 13% 19% 15% 23% 15% 16% 21% 23% 33% 26% 18% 23% 18% 20%

En las autorizaciones para 
exámenes 13% 19% 10% 21% 14% 18% 13% 18% 12% 19% 14% 21% 12% 17% 12% 24% 5% 13% 13% 16% 11% 14% 15% 23% 15% 21% 16% 22% 11% 17%

En mi diagnóstico inicial del 
cáncer 11% 15% 13% 15% 11% 15% 14% 17% 10% 15% 8% 15% 12% 15% 12% 15% 13% 28% 11% 13% 15% 17% 9% 13% 18% 9% 12% 14% 11% 16%

En el acceso a citas con 
especialistas 15% 14% 14% 14% 15% 14% 16% 16% 14% 13% 19% 15% 13% 15% 19% 13% 22% 11% 15% 13% 17% 19% 12% 13% 11% 20% 14% 13% 15% 15%

En el acceso a exámenes 2% 6% 5% 7% 2% 5% 2% 6% 3% 5% 1% 4% 3% 6% 3% 5% 1% 6% 3% 6% 1% 5% 3% 5% - 9% 2% 5% 3% 6%
Autorizaciones en los 

medicamentos 3% 2% 2% 3% 4% 2% 1% 1% 5% 3% 2% - 3% 3% 3% 1% 4% 1% 3% 1% - 2% 5% 3% - 1% 6% 2% 2% 2%

Autorizaciones para otros 
procedimientos (hospitalización, 

cirugías, terapias)
3% 1% 2% - 3% 1% 3% - 3% 1% 4% 1% 2% 1% 3% 2% 3% 1% 4% 2% 4% - 2% 1% - - 2% 1% 3% 1%

Acceder a los grupos de apoyo 
para el paciente 2% 1% 2% - 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% - 3% 2% 1% 2% 2% 2% 1% - - 2% 3% 1% 1%

En el pago de excedentes fuera 
de su plan obligatorio de salud POS 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% - 1% 2% 2% 1% 1% - 1% - - 2% - 2% 1% 1% - - 3% - 1% 1% - 

En las autorizaciones / acceso al 
tratamiento (radioterapias, 

Yodoterapia..etc.)
- 1% - 1% - 1% - 2% - 1% - - - 1% - 1% - - - 2% - 1% - 1% - - - 2% - 1%

La oportunidad de tomar parte 
en los ensayos clínicos - 1% - 1% - 1% - 1% - 1% - 2% - - 1% 2% - 2% - 1% 1% 2% - - - - - 1% - 1%

En el cobro de las cuotas 
moderadoras - 1% - - - 1% - 1% - - - 1% - 1% - - - 2% - 1% - 1% - - - - - - - 1%

Otros 1% 3% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 1% 3% 1% 5% 2% 3% 2% 3% 4% 2% 1% 3% 1% 3% 1% 3% - 5% - 4% 2% 3%
Ninguna 24% 13% 23% 9% 24% 15% 21% 13% 26% 14% 19% 7% 26% 14% 17% 12% 29% 10% 24% 17% 25% 15% 22% 13% 15% 6% 20% 8% 25% 15%
No sabe 1% 1% 1% 1% 2% 1% 3% - 1% 1% - - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 2% 2% 1% 1% - - 1% 1% 2% 1%



Oncólogo/ hematólogo 43% 42%

Otro especialista 34% 37%

Médico general/familiar 23% 36%

Enfermera (o) - 2%

Profesionales que detectaron el cáncer

Inicialmente ¿Qué profesional identifico la posible
presencia de cáncer en su cuerpo? 

Año 2021 Año 2024

2021 2024

Base: Total Encuestados 796 1.198

20



Profesionales que detectaron el cáncer

Inicialmente ¿Qué profesional identifico la posible
presencia de cáncer en su cuerpo? 

21

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

Oncólogo/ hematólogo 43% 42% 48% 42% 42% 42% 38% 34% 46% 47% 38% 41% 43% 42% 42% 46% 35% 37% 51% 43% 32% 36% 49% 46% 18% 33% 49% 46% 40% 40%
Otro especialista 34% 37% 39% 40% 32% 36% 41% 43% 30% 33% 34% 37% 34% 36% 40% 43% 45% 33% 30% 37% 43% 42% 28% 34% 52% 45% 29% 29% 37% 40%

Médico general/familiar 23% 36% 13% 38% 26% 36% 21% 37% 24% 36% 28% 38% 23% 37% 18% 31% 20% 46% 19% 35% 25% 36% 23% 35% 30% 36% 22% 36% 23% 37%
Enfermera (o) - 2% - 1% - 2% - 1% - 2% - 3% - 2% - 1% - 2% - 1% - 2% - 2% - - - 3% - 1%



Acerca de su condición



¿Cuál de las siguientes opciones aplica para su actual estado  de salud relacionado con el cáncer? RU 

Estado actual de salud

Su cáncer fue extraído/tratado, pero requiere tratamiento permanente (algún 
tipo de mantenimiento)

Su cáncer ha sido extraído/tratado, es decir ya terminó su tratamiento sin 
ningún otro signo de problemas

Su cáncer fue tratado exitosamente inicialmente y reapareció en otras partes 
de su cuerpo (hizo metástasis)

Su cáncer fue extraído/tratado, estuvo bien por un tiempo y después regresó 
(recayó) y está en tratamiento

Su cáncer fue tratado, pero nunca respondió al tratamiento inicial y sigue en 
tratamiento

Su cáncer fue tratado, pero no respondió o reapareció y le han informado que 
debe continuar tratamiento paliativo

Prefiere no hablar de eso

No lo sé / no lo tengo claro

No aplica ninguna de las anteriores

36%

15%

11%

38%

20%

10%

10%

8%

9%

4%

8% 5%

3%

3%

18%

6%

5%

13%

RU: Respuesta única



Especialistas y dificultades

¿Cuán accesibles son los especialistas
en cáncer en su área geográfica? 

¿Ha enfrentado dificultades para obtener
consultas con especialistas oncológicos? 

2024

Base: Total Encuestados 1.198

No hay especialistas 
en mi área geográfica 44%

Hay suficientes 
especialistas 38%

Hay pocos 
especialistas 18%

Año 2024

Año 
2024

Res. Si
47%

Res. No
53%

24



Especialistas y dificultades

25

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

52. ¿Cuán accesibles son los 
especialistas en cáncer en su 

área geográfica? 

Hay pocos especialistas en 
cáncer en mi área geográfica y es 

difícil acceder
- 44% - 44% - 44% - 41% - 45% - 54% - 41% - 46% - 38% - 32% - 37% - 53% - 43% - 51% - 41%

Hay suficientes especialistas en 
cáncer y el acceso es fácil - 38% - 37% - 38% - 44% - 35% - 27% - 40% - 37% - 51% - 54% - 45% - 27% - 15% - 26% - 43%

No hay especialistas en cáncer 
en mi área geográfica - 18% - 19% - 18% - 15% - 20% - 19% - 19% - 17% - 11% - 14% - 18% - 20% - 42% - 23% - 16%

53. ¿Ha enfrentado dificultades 
para obtener consultas con 
especialistas oncológicos? 

Si - 47% - 49% - 47% - 43% - 50% - 55% - 45% - 51% - 41% - 31% - 39% - 58% - 60% - 54% - 44%
No - 53% - 51% - 53% - 57% - 50% - 45% - 55% - 49% - 59% - 69% - 61% - 42% - 40% - 46% - 56%



El cuidado de cáncer 
y su tratamiento



Acceso a tratamientos 

No

20242021

14% 86% 13% 87%

Sí No SíDespués del diagnóstico de cáncer, 
¿comenzó con alguna forma de tratamiento  
para el cáncer (por ejemplo, medicamentos, 
cirugías, quimioterapia o radioterapia)? RU 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

RU: Respuesta única

Tratamiento

Quimioterapia 71% 69%

¿Qué tipo de tratamiento ha recibido? RM 

Cirugía 55% 52%

Radioterapia 49% 49%

Trasplante de médula ósea 2% 2%

Otros 32% 19%

Otros  RM 

Medicamentos 52% 56%

Yodoterapia 15% 17%

Braquiterapia 9% 6%

Terapia hormonal 6% 3%

Controles 1% 2%

Otros 11% 15%

Ninguno 4% 2%

No sabe 1% 1%

2021 2024
682 1.042

Base: Total Encuestados

2021 2024
215 200

Base: Total Encuestados

RM: Respuesta múltiple

Terapias alternativas y homeopáticas 5%0%

Inmunoterapia 5%0%

Tratamientos biológicos 4%0%



Tratamientos 

Después del diagnóstico de cáncer, ¿comenzó con alguna forma de 
tratamiento  para el cáncer (por ejemplo, medicamentos, cirugías, 

quimioterapia o radioterapia)? 

28

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

Si 86% 87% 85% 87% 86% 87% 83% 88% 87% 86% 66% 68% 89% 91% 85% 85% 87% 84% 89% 85% 82% 86% 86% 89% 81% 89% 83% 85% 87% 88%

No 14% 13% 15% 13% 14% 13% 17% 12% 13% 14% 34% 32% 11% 9% 15% 15% 13% 16% 11% 15% 18% 14% 14% 11% 19% 11% 17% 15% 13% 12%



Tratamiento

¿Qué tipo de tratamiento ha recibido? 

29

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024

Base: Entrevistados que después del 
diagnóstico comenzaron algún 

tratamiento
682 1.042 169 258 513 784 245 390 437 652 56 127 540 827 131 220 71 104 128 185 146 229 315 487 22 36 199 309 483 732

Quimioterapia Si 71% 69% 66% 68% 73% 69% 69% 70% 72% 68% 54% 46% 71% 69% 79% 79% 77% 72% 75% 72% 66% 67% 70% 66% 68% 83% 71% 67% 71% 69%

Cirugía 55% 52% 36% 38% 62% 57% 63% 60% 51% 48% 52% 51% 56% 53% 56% 55% 58% 49% 55% 44% 55% 51% 54% 57% 59% 54% 52% 45% 57% 56%

Radioterapia 49% 49% 41% 40% 51% 52% 48% 50% 49% 48% 41% 32% 47% 49% 60% 57% 46% 52% 49% 48% 38% 42% 55% 52% 45% 44% 48% 49% 49% 49%

Terapias alternativas y 
homeopáticas - 5% - 5% - 5% - 9% - 3% - 4% - 4% - 10% - 5% - 4% - 4% - 6% - 6% - 4% - 5%

Inmunoterapia - 5% - 4% - 5% - 7% - 4% - 4% - 5% - 9% - 7% - 5% - 9% - 2% - 5% - 4% - 5%

Tratamientos biológicos - 4% - 6% - 4% - 5% - 4% - 5% - 4% - 5% - 2% - 4% - 6% - 4% - 1% - 4% - 5%

Trasplante de medula osea 2% 2% 4% 3% 1% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 4% 3% 1% 4% 5% 2% 1% 2% 1% 2% - 5% 3% 3% 1% 2%

Otros 32% 19% 30% 22% 32% 18% 34% 16% 30% 21% 38% 20% 31% 19% 28% 19% 31% 18% 27% 16% 34% 17% 31% 22% 41% 12% 33% 22% 31% 18%



Médico tratante – explicación del tratamiento

¿Usted tuvo la opción de elegir 
su Médico o equipo tratante? RU 

¿Le explicaron suficientemente qué 
opción de tratamiento disponible era 

la mejor para usted? RU 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

20242021

24%
76%

23%
77%

Sí No Sí No

Sí, hasta 
cierto 
punto

20242021

35% 47% 15% 29%
Sí, 

definitivamenteNo

18% 56%
Sí, hasta 
cierto 
punto

Sí, 
definitivamenteNo

RU: Respuesta única



Expectativas del tratamiento 

Sí, fue suficiente 
y lo entendí.

70% 71%

Sí recibí información, 
pero fue confusa.

18% 14%

No tuve la oportunidad de 
recibir información suficiente

11% 14%

No me interesó recibir 
ninguna información

1%   1%   

¿Su doctor habló con usted sobre su tratamiento  (las expectativas de 
resultados, los posibles efectos  secundarios, diferentes opciones y la calidad  

de vida) y el impacto que tendría en su cáncer? RU 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

RU: Respuesta única



Atención integral
No

20242021

39% 61% 37% 66%
Sí No Sí¿Tuvo acompañamiento de un equipo 

integral: Médico, enfermera, fisioterapeuta,  
nutricionista y psicólogo que le brindó apoyo 
e información adicional durante su proceso 

de la enfermedad? RU 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

Barreras de acceso 

¿Tiene limitaciones para 
desplazarse a otra ciudad u otra 

región por  condiciones físicas 
relacionadas con el cáncer o 

condiciones económicas,  
laborales o culturales?  RU

2024
1.198

Base: Total Encuestados

39% 61%
No Sí

¿Cuáles son las principales barreras que enfrenta para acceder  a servicios 
de atención médica en su área? RM

Dificultades económicas 21%

Disponibilidad de citas / agenda 15%

Acceso a servicio de transporte público 14%

Demora en las autorizaciones 13%

Traslado a otras ciudades/distancia 10

Otras 23%

Ninguno 21%

RM: Respuesta múltiple
RU: Respuesta única



Negaciones o demoras 
2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

RU: Respuesta única

¿Tuvo negaciones de servicio o demoras 
injustificadas  durante su proceso de 

diagnóstico y tratamiento? RU
No

20242021

53% 50% 50%
Sí No Sí

47%

Mecanismos legales 
¿Tuvo que acudir a mecanismos legales 

por demoras injustificadas durante su 
proceso?  Sí, para acceder al ... RM

¿Haber acudido a mecanismos legales  
solucionó su problema de acceso? RU

Tratamiento

Diagnóstico

Servicios adicionales de apoyo

27% 41%

Otro
19% 20%

43% 57%

35% 41%

Sí

Sí

Sí

Sí
72% 66%

82% 73%

85% 68%

72% 67%

RU: Respuesta únicaRM: Respuesta múltiple

2021 2024
178 346

Base: Total Encuestados

2021 2024
418 604

Base: Total Encuestados



Mecanismos legales 

Diagnóstico  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 

34

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Entrevistados que tuvieron 

negaciones de servicio o demoras 
injustificadas durante su proceso de 

diagnóstico  y tratamiento 

418 604 110 159 308 445 152 205 266 399 46 101 306 453 101 141 38 39 76 86 84 115 204 340 16 24 126 213 292 391

P23. ¿Tuvo que acudir a mecanismos legales?  Para acceder al ... demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 
Si 35% 41% 34% 40% 36% 42% 35% 39% 36% 42% 33% 40% 36% 41% 35% 47% 21% 30% 38% 35% 31% 38% 38% 45% 50% 40% 39% 42% 34% 41%

No 65% 59% 66% 60% 64% 58% 65% 61% 64% 58% 67% 60% 64% 59% 65% 53% 79% 70% 62% 65% 69% 62% 62% 55% 50% 60% 61% 58% 66% 59%

Base: Entrevistados que tuvieron que 
acudir a mecanismos legales para 

acceder al servicio
148 249 37 64 111 185 53 81 95 168 15 40 110 185 35 66 8 12 29 30 26 44 77 154 8 9 49 89 99 160

P24. ¿A cuál o cuáles mecanismos acudió? 
Tutela 61% 59% 62% 55% 60% 61% 51% 56% 66% 61% 53% 61% 59% 58% 74% 73% 38% 32% 41% 42% 50% 48% 71% 68% 88% 58% 65% 61% 59% 59%

Derecho de petición 43% 55% 43% 48% 43% 58% 45% 66% 42% 50% 40% 49% 41% 56% 46% 64% 63% 64% 48% 35% 38% 54% 40% 60% 50% 41% 35% 44% 47% 62%
Queja 28% 35% 27% 43% 28% 33% 32% 43% 25% 32% 40% 35% 29% 34% 14% 37% 25% 38% 38% 53% 38% 46% 21% 28% 25% 54% 22% 32% 30% 37%

Desacato 16% 21% 14% 17% 17% 22% 13% 22% 18% 21% 20% 21% 16% 21% 17% 32% - 8% 7% 13% 15% 14% 19% 26% 38% 18% 14% 20% 17% 21%

P25. Haber acudido a mecanismos legales  ¿solucionó su problema de acceso? 

Si 85% 68% 84% 71% 86% 67% 81% 77% 87% 63% 80% 57% 87% 71% 83% 61% 75% 100% 90% 86% 92% 75% 82% 58% 88% 93% 84% 60% 86% 72%
No 15% 32% 16% 29% 14% 33% 19% 23% 13% 37% 20% 43% 13% 29% 17% 39% 25% - 10% 14% 8% 25% 18% 42% 12% 7% 16% 40% 14% 28%



Mecanismos legales 

Tratamiento  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 

35

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Entrevistados que tuvieron 

negociaciones de servicio o demoras 
injustificadas durante su proceso de 

diagnóstico  y tratamiento 

418 604 110 159 308 445 152 205 266 399 46 101 306 453 101 141 38 39 76 86 84 115 204 340 16 24 126 213 292 391

P23.2 Tratamiento  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 
Si 43% 57% 44% 52% 42% 59% 40% 53% 44% 59% 30% 50% 43% 58% 49% 59% 32% 41% 42% 50% 37% 45% 46% 65% 62% 67% 40% 60% 44% 56%

No 57% 43% 56% 48% 58% 41% 60% 47% 56% 41% 70% 50% 57% 42% 51% 41% 68% 59% 58% 50% 63% 55% 54% 35% 38% 33% 60% 40% 56% 44%

Base: Entrevistados que tuvieron que 
acudir a mecanismos legales para 

acceder al servicio
178 346 48 82 130 264 61 109 117 237 14 50 132 261 49 83 12 16 32 43 31 52 93 219 10 16 50 128 128 218

P24. ¿A cuál o cuáles mecanismos acudió? 
Tutela 53% 57% 56% 54% 52% 59% 54% 53% 53% 59% 71% 62% 51% 55% 55% 72% 42% 42% 59% 39% 48% 52% 52% 63% 80% 65% 50% 63% 55% 54%

Derecho de petición 40% 49% 33% 39% 42% 52% 46% 54% 37% 47% 36% 51% 39% 46% 47% 58% 58% 41% 34% 45% 42% 50% 40% 51% 30% 44% 28% 44% 45% 52%
Queja 28% 42% 25% 39% 28% 43% 36% 45% 23% 41% 14% 40% 30% 42% 22% 44% 33% 69% 34% 63% 32% 34% 23% 37% 30% 57% 26% 41% 28% 43%

Desacato 20% 22% 17% 16% 21% 24% 18% 22% 21% 22% 21% 15% 18% 22% 22% 31% 17% - 16% 6% 16% 16% 22% 28% 30% 14% 24% 25% 18% 20%

P25. Haber acudido a mecanismos legales  ¿solucionó su problema de acceso? 

Si 82% 73% 83% 74% 81% 72% 80% 76% 83% 71% 79% 59% 83% 77% 82% 66% 75% 81% 84% 84% 81% 76% 82% 68% 90% 89% 82% 64% 82% 78%
No 17% 27% 17% 26% 18% 28% 20% 24% 16% 29% 21% 41% 16% 23% 18% 34% 25% 19% 16% 16% 19% 24% 17% 32% 10% 11% 18% 36% 17% 22%



Mecanismos legales 

Servicios adicionales de apoyo  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y 
tratamiento 

36

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Entrevistados que tuvieron 

negociaciones de servicio o demoras 
injustificadas durante su proceso de 

diagnóstico  y tratamiento 

418 604 110 159 308 445 152 205 266 399 46 101 306 453 101 141 38 39 76 86 84 115 204 340 16 24 126 213 292 391

P23.3 Servicios adicionales de apoyo  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 
Si 27% 41% 30% 38% 26% 42% 24% 36% 29% 43% 37% 29% 24% 39% 37% 50% 24% 21% 25% 37% 23% 31% 29% 46% 44% 49% 25% 43% 28% 39%

No 73% 59% 70% 62% 74% 58% 76% 64% 71% 57% 63% 71% 76% 61% 63% 50% 76% 79% 75% 63% 77% 69% 71% 54% 56% 51% 75% 57% 72% 61%

Base: Entrevistados que tuvieron que 
acudir a mecanismos legales para 

acceder al servicio
113 246 33 60 80 186 37 75 76 171 17 30 73 177 37 70 9 8 19 32 19 36 59 158 7 11 32 92 81 153

P24. ¿A cuál o cuáles mecanismos acudió? 
Tutela 42% 55% 55% 41% 36% 59% 30% 52% 47% 56% 53% 57% 40% 56% 46% 61% 44% 26% 42% 35% 37% 33% 42% 64% 43% 75% 34% 61% 44% 51%

Derecho de petición 42% 45% 39% 42% 44% 46% 38% 55% 45% 40% 59% 58% 42% 47% 41% 44% 56% 44% 37% 48% 53% 59% 39% 42% 43% 37% 50% 44% 40% 45%
Queja 27% 43% 30% 45% 26% 42% 32% 48% 25% 41% 24% 44% 27% 41% 22% 47% 33% 100% 32% 60% 16% 42% 25% 36% 57% 52% 31% 42% 26% 44%

Desacato 12% 22% 6% 24% 15% 21% 11% 20% 13% 23% 18% 12% 12% 25% 14% 25% 11% - - 7% 11% 7% 17% 31% 14% 5% 9% 25% 14% 21%

P25. Haber acudido a mecanismos legales  ¿solucionó su problema de acceso? 

Si 72% 67% 76% 63% 71% 68% 67% 66% 75% 67% 76% 58% 73% 70% 73% 56% 78% 92% 79% 79% 79% 65% 66% 62% 86% 84% 78% 57% 70% 72%
No 25% 33% 24% 37% 25% 32% 30% 34% 22% 33% 24% 42% 23% 30% 24% 44% 22% 8% 21% 21% 16% 35% 31% 38% 14% 16% 22% 43% 26% 28%



Mecanismos legales 

Otro

37

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Entrevistados que tuvieron 

negociaciones de servicio o demoras 
injustificadas durante su proceso de 

diagnóstico  y tratamiento 

418 604 110 159 308 445 152 205 266 399 46 101 306 453 101 141 38 39 76 86 84 115 204 340 16 24 126 213 292 391

P23.4 Otro  demoras injustificadas durante su proceso de diagnóstico  y tratamiento 
Si 19% 20% 22% 18% 18% 20% 18% 18% 19% 21% 17% 9% 17% 19% 26% 22% 18% 6% 17% 17% 20% 17% 18% 22% 31% 25% 12% 21% 22% 19%

No 81% 80% 78% 82% 82% 80% 82% 82% 81% 79% 83% 91% 83% 81% 74% 78% 82% 94% 83% 83% 80% 83% 82% 78% 69% 75% 88% 79% 78% 81%

Base: Entrevistados que tuvieron que 
acudir a mecanismos legales para 

acceder al servicio
79 119 24 28 55 91 28 36 51 83 8 10 53 87 26 30 7 3 13 15 17 19 37 76 5 6 15 44 64 74

P24. ¿A cuál o cuáles mecanismos acudió? 
Tutela 47% 50% 38% 60% 51% 47% 36% 39% 53% 55% 25% 31% 42% 54% 58% 53% 43% 57% 54% 31% 41% 18% 41% 60% 100% 74% 33% 52% 50% 49%
Queja 35% 48% 38% 49% 35% 48% 54% 69% 25% 39% 25% 46% 42% 48% 27% 52% 43% 74% 46% 54% 29% 52% 35% 43% 20% 75% 53% 44% 31% 51%

Derecho de petición 32% 47% 29% 49% 33% 47% 25% 51% 35% 45% 50% 67% 30% 43% 27% 65% 57% 74% 15% 54% 35% 43% 32% 46% 20% 48% 40% 48% 30% 47%
Desacato 11% 22% 8% 10% 13% 26% 7% 22% 14% 23% 13% 13% 15% 28% 8% 19% - 31% - 10% 6% 14% 14% 26% 60% 29% - 21% 14% 23%

P25. Haber acudido a mecanismos legales  ¿solucionó su problema de acceso? 

Si 72% 66% 58% 66% 78% 65% 64% 64% 76% 66% 75% 48% 75% 73% 65% 46% 86% 74% 62% 77% 71% 69% 70% 61% 100% 79% 67% 47% 73% 77%
No 28% 34% 42% 34% 22% 35% 36% 36% 24% 34% 25% 52% 25% 27% 35% 54% 14% 26% 38% 23% 29% 31% 30% 39% - 21% 33% 53% 27% 23%



Otros mecanismos legales - requerimientos 

Medicamentos 23% 32%

Viáticos / transportes 24% 20%

Citas medicas 20% 20%

Autorizaciones 18% 15%

Otros 24% 31%

Año 2021 Año 2024

2021 2024

Base: Respondieron Otro en P23 80 119

38



Servicios y proximidad 

Base: Total Encuestados 1.198

¿En su lugar de residencia cuenta con todos los servicios 
públicos,  hay acceso a medios de transporte, y formas de 

incluir en su dieta  recursos como frutas y verduras de forma 
rutinaria para atender  llevar su tratamiento? 

Año 
2024

Res. Si
74%

Res. No
26%

Bueno / muy bueno (sin especificar)

Lejanía del puesto de atención

Demora en la asignación de citas

Fácil acceso a los servicios

No es buena / mala (sin especificar)

Poca disponibilidad de especialistas

Buena ubicación / cercanía

Mala calidad en la atención

Calidad en la atención

Demora en el proceso de autorización

Regular (sin especificar)

No sabe / no responde

25%
16%
10%
8%
8%
7%
6%
5%
5%
5%
5%
8%

Año 2024

¿Cómo describiría el acceso a servicios de salud en su región 
en  términos de proximidad y disponibilidad
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Médico tratante 

Enfermería 

Nutricionista 

Dolor y cuidados paliativos 

Personal administrativo de la IPS 

Fisioterapia 

Personal administrativo de la EPS 

Servicio de salud mental 

En una escala de 1 a 5, donde 1 es nada comprometido y 5 muy comprometido  ¿Como valora el 
compromiso y seguimiento del equipo que le acompañó durante su tratamiento? 

87%

77%

56%

64%

62%

53%

57%

55%

6%

10%

14%

15%

18%

12%

17%

11%

7%

13%

30%

21%

20%

35%

26%

34%

Año 2021 Año 2024

Compromiso y seguimiento 

83%

74%

66%

65%

62%

59%

57%

56%

9%

12%

14%

15%

16%

11%

16%

13%

8%

14%

20%

20%

22%

30%

27%

31%

787

762

691

695

776

619

782

669

1176

1102

970

908

1115

764

1153

877

Base: Base:

TTB: [5] Muy comprometido +  [4] [3] Media BTB: [2] +  [1] Nada comprometido

40



Compromiso y seguimiento 

P21. En una escala de 1 a 5, donde 1 es nada comprometido y 5 muy comprometido  ¿Como 
valora el compromiso y seguimiento del equipo que le acompañó durante su tratamiento? 

41

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

P21.1 Nutricionista 
[4-5] Top Two Boxes 56% 66% 58% 71% 56% 64% 48% 64% 61% 67% 44% 55% 58% 68% 55% 63% 52% 68% 58% 70% 51% 67% 60% 62% 48% 80% 59% 65% 55% 66%

[3 ] Media 14% 14% 16% 18% 13% 13% 14% 16% 14% 13% 14% 15% 13% 13% 17% 13% 11% 15% 14% 11% 14% 14% 15% 15% - 9% 18% 14% 12% 14%
[1-2] Bottom Two Boxes 30% 20% 26% 11% 31% 23% 38% 20% 25% 20% 42% 30% 29% 19% 28% 24% 37% 17% 28% 19% 35% 19% 25% 23% 52% 11% 23% 21% 33% 20%

P21.2 Fisioterapia 
[4-5] Top Two Boxes 53% 59% 54% 61% 53% 58% 45% 51% 58% 63% 36% 48% 56% 61% 46% 58% 49% 64% 56% 59% 51% 59% 55% 58% 29% 61% 54% 63% 52% 57%

[3 ] Media 12% 11% 14% 13% 11% 10% 11% 16% 12% 8% 14% 17% 12% 10% 16% 7% 7% 16% 13% 11% 8% 11% 14% 8% 18% 15% 17% 9% 10% 11%
[1-2] Bottom Two Boxes 35% 30% 32% 26% 36% 32% 44% 33% 30% 29% 50% 35% 32% 29% 38% 35% 44% 20% 31% 30% 41% 30% 31% 34% 53% 24% 29% 28% 38% 32%

P21.3 Servicio de salud mental 
[4-5] Top Two Boxes 55% 56% 53% 55% 55% 56% 47% 49% 59% 60% 42% 45% 57% 59% 54% 52% 48% 60% 55% 65% 46% 55% 60% 52% 57% 55% 56% 61% 54% 54%

[3 ] Media 11% 13% 14% 16% 10% 13% 12% 15% 11% 12% 10% 14% 10% 13% 12% 11% 8% 14% 10% 8% 16% 14% 10% 15% 10% 13% 12% 12% 11% 14%
[1-2] Bottom Two Boxes 34% 31% 33% 29% 35% 31% 41% 36% 30% 28% 48% 41% 33% 28% 34% 37% 44% 26% 35% 27% 38% 31% 30% 33% 33% 32% 32% 27% 35% 32%

P21.4 Enfermería 
[4-5] Top Two Boxes 77% 74% 75% 73% 78% 74% 76% 76% 78% 72% 64% 61% 80% 77% 76% 68% 71% 75% 82% 78% 81% 78% 75% 68% 75% 89% 75% 71% 78% 75%

[3 ] Media 10% 12% 12% 13% 10% 12% 11% 11% 10% 13% 13% 14% 9% 10% 13% 16% 15% 15% 7% 9% 7% 12% 12% 13% 8% 7% 10% 15% 10% 11%
[1-2] Bottom Two Boxes 13% 14% 13% 14% 12% 14% 13% 13% 12% 15% 23% 25% 11% 13% 11% 16% 14% 10% 11% 13% 12% 10% 13% 19% 17% 4% 15% 14% 12% 14%



Compromiso y seguimiento 

P21. En una escala de 1 a 5, donde 1 es nada comprometido y 5 muy comprometido  ¿Como 
valora el compromiso y seguimiento del equipo que le acompañó durante su tratamiento? 

42

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024
Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832
P21.5 Médico tratante 

[4-5] Top Two Boxes 87% 83% 86% 85% 87% 83% 86% 83% 87% 83% 81% 68% 89% 87% 82% 76% 86% 80% 84% 88% 86% 85% 88% 80% 88% 95% 84% 80% 88% 84%
[3 ] Media 6% 9% 5% 9% 6% 8% 6% 10% 6% 8% 6% 14% 5% 7% 8% 11% 6% 15% 9% 7% 5% 9% 5% 8% 8% 3% 7% 9% 5% 8%

[1-2] Bottom Two Boxes 7% 8% 9% 6% 7% 9% 8% 7% 7% 9% 13% 18% 6% 6% 10% 13% 8% 5% 7% 5% 9% 6% 7% 12% 4% 2% 9% 11% 7% 8%

P21.6 Personal administrativo 
de la EPS 

[4-5] Top Two Boxes 57% 57% 57% 53% 57% 58% 55% 55% 57% 57% 53% 39% 60% 60% 45% 53% 54% 60% 62% 67% 61% 63% 53% 48% 56% 60% 59% 55% 56% 57%
[3 ] Media 17% 16% 14% 20% 18% 15% 18% 17% 17% 16% 16% 15% 16% 17% 23% 15% 22% 21% 11% 14% 15% 15% 19% 17% 18% 21% 15% 16% 18% 17%

[1-2] Bottom Two Boxes 26% 27% 29% 27% 25% 27% 27% 28% 26% 27% 31% 46% 24% 23% 32% 32% 24% 19% 27% 19% 24% 22% 28% 35% 26% 19% 26% 29% 26% 26%

P21.7 Personal administrativo 
de la IPS 

[4-5] Top Two Boxes 62% 62% 60% 59% 62% 63% 63% 62% 61% 61% 52% 49% 65% 64% 56% 61% 65% 66% 66% 69% 66% 71% 57% 53% 63% 68% 57% 58% 64% 63%
[3 ] Media 18% 16% 16% 18% 19% 16% 18% 17% 18% 16% 18% 15% 17% 17% 18% 11% 18% 16% 14% 14% 14% 12% 22% 19% 18% 17% 20% 20% 17% 15%

[1-2] Bottom Two Boxes 20% 22% 24% 23% 19% 21% 19% 21% 21% 23% 30% 36% 18% 19% 26% 28% 17% 18% 20% 17% 20% 17% 21% 28% 19% 15% 23% 22% 19% 22%

P21.8 Dolor y cuidados 
paliativos 

[4-5] Top Two Boxes 64% 65% 63% 66% 65% 66% 62% 62% 66% 68% 53% 51% 65% 67% 70% 69% 68% 69% 66% 71% 67% 71% 63% 60% 33% 68% 66% 68% 63% 64%
[3 ] Media 15% 15% 15% 17% 15% 14% 13% 17% 16% 13% 16% 13% 15% 15% 15% 13% 14% 15% 15% 9% 10% 13% 17% 18% 28% 16% 13% 15% 16% 15%

[1-2] Bottom Two Boxes 21% 20% 22% 17% 20% 20% 25% 21% 18% 19% 31% 36% 20% 18% 15% 18% 18% 16% 19% 20% 23% 16% 20% 22% 39% 16% 21% 17% 21% 21%



Apoyo continuo y 
regreso a la vida cotidiana



Atención integral 

En relación con el dolor, ¿considera que 
ha recibido un manejo eficiente? RU

Sí, siempre

Sí, algunas veces

No, para nada

No lo necesité

No corresponde

2024
1.198

Base: Total Encuestados

52% 48%

No Sí

2021 2024
178 346

Base: Total Encuestados

RU: Respuesta única

¿El apoyo emocional que brinda el personal médico o 
paramédico en su  lugar de residencia, durante el 

proceso de diagnóstico y tratamiento,  es suficiente? RU

13% 18%

35% 34%

31% 31%

14%18%

3%3%



Apoyo emocional y psicológico 

45

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024

Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

59. ¿Hay servicios de apoyo emocional y psicológico disponibles para  pacientes con cáncer en su región? 

Si - 56% - 55% - 57% - 62% - 53% - 49% - 57% - 59% - 66% - 64% - 58% - 51% - 45% - 46% - 61%

No - 44% - 45% - 43% - 38% - 47% - 51% - 43% - 41% - 34% - 36% - 42% - 49% - 55% - 54% - 39%

Ns/Nr 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 100% - 

P29. ¿Usted ha recibido apoyo psicológico? 

Sí, siempre 13% 18% 11% 18% 14% 18% 15% 16% 12% 19% 13% 16% 13% 18% 17% 20% 22% 24% 9% 21% 14% 22% 13% 13% 4% 24% 14% 20% 13% 17%

Sí, algunas veces 35% 34% 37% 32% 34% 35% 28% 33% 39% 36% 22% 27% 34% 35% 46% 37% 17% 34% 37% 31% 27% 25% 41% 41% 48% 32% 38% 35% 34% 35%

No, para nada 31% 31% 32% 34% 31% 30% 33% 32% 30% 30% 48% 46% 31% 29% 25% 30% 30% 23% 31% 31% 35% 32% 31% 33% 22% 26% 32% 32% 31% 31%

No lo necesité 18% 14% 17% 13% 18% 14% 21% 16% 16% 12% 13% 8% 20% 15% 9% 11% 27% 13% 19% 13% 20% 19% 14% 11% 26% 16% 12% 10% 20% 15%

No corresponde 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 4% 6% 4% 4% 4% 2% 1% 2% - 2% 4% 3% 2% 2%



Implicaciones financieras del 
cáncer



Implicaciones financieras
¿Ha tenido que asumir gastos con recursos propios 

 relacionados con su condición oncológica? RU ¿Por qué tuvo que pagar? RM

Quería evitar retrasos

Su EPS le negó todo o parte 
de su tratamiento

Transporte / viáticos 
/ alojamiento

22% 20%
Demora en entrega de

medicamentos / insumos

21%

31%

RM: Respuesta múltiple

Otros
4% 16%

Ninguna
1% 1%

25% 24%

30%

12%

2021 2024
178 346

Base: Total Encuestados

RU: Respuesta única

2021 2024
513 782

Base: Encuestados que han tenido 
que asumir gastos con recursos 

propios relacionados con su 
condición oncológica

No

20242021

64% 35% 65%
Sí No Sí

36%



Implicaciones financieras 

¿Ha tenido alguna de las siguientes consecuencias 
 financieras debido a su situación de salud? RM

 

Tuvo que contratar un/a
cuidador/a

18% 16%

RM: Respuesta múltiple

No corresponde
8% 12%

Otro
19% 8%

Costos de manutención

26% 39%

Falta de empleo
45% 49%

Pérdida del seguro

3% 5%

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

Costos de traslados
47% 57%



Implicaciones financieras 

Otras consecuencias financieras debido a su situación 
de salud 

Costos que no cubre la eps 
(medicamentos, exámenes, citas) 13% 32%

Falta de plata / no hay dinero 18% 19%

Perdí el empleo 14% 5%

Otros 3% 14%

Ninguna 51% 29%

No sabe 3% 2%

Año 2021 Año 2024

2021 2024

Base: Respondieron Otro en P33 152 91

49



Implicaciones financieras

50

Total
Sexo F3. Régimen de 

afiliación F6. Etapa de diagnóstico Región Zona

Hombre Mujer Contributivo Subsidiado Diagnóstico Tratamiento Cuidados 
paliativos

Bogotá Caribe Central Pacífica Amazonía 
Oriental Rural Urbana

2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024 2021 2024

Base: Total Entrevistados 796 1.198 198 298 598 900 295 443 501 755 85 185 605 907 154 258 82 124 144 217 177 267 366 550 27 40 240 366 556 832

P33. ¿Ha tenido alguna de las siguientes consecuencias  financieras debido a su situación de salud? 

Costos de traslados 47% 57% 49% 59% 47% 56% 44% 56% 49% 57% 47% 53% 46% 58% 54% 62% 41% 52% 46% 53% 46% 55% 49% 59% 59% 65% 50% 54% 46% 58%
Falta de empleo 45% 49% 41% 50% 47% 49% 25% 35% 57% 57% 49% 57% 44% 50% 53% 51% 30% 44% 47% 53% 38% 38% 51% 55% 52% 36% 52% 48% 43% 50%

Costos de manutención 26% 39% 28% 44% 26% 38% 23% 40% 28% 39% 34% 38% 25% 41% 31% 43% 23% 42% 19% 35% 27% 38% 28% 40% 48% 54% 30% 38% 25% 40%

Tuvo que contratar un/a 
cuidador/a 18% 16% 19% 17% 17% 16% 18% 18% 17% 15% 16% 14% 16% 15% 25% 23% 16% 13% 17% 15% 19% 18% 17% 15% 26% 23% 20% 14% 17% 17%

Pérdida del seguro 3% 5% 4% 7% 3% 4% 4% 6% 3% 4% 6% 4% 3% 5% 6% 4% 2% 6% 2% 3% 8% 3% 2% 6% 4% 8% 2% 4% 4% 5%
No corresponde 8% 12% 6% 11% 8% 12% 12% 17% 5% 9% 9% 12% 8% 12% 4% 10% 20% 23% 6% 10% 10% 16% 5% 9% 4% 2% 4% 12% 9% 12%

Otro 19% 8% 19% 10% 19% 7% 25% 9% 15% 7% 15% 6% 20% 8% 17% 9% 27% 3% 21% 7% 21% 9% 16% 8% 19% 8% 16% 7% 21% 8%

Base: Respondieron Otro en P33 152 91 38 29 114 62 75 40 77 50 13 11 122 69 26 24 22 4 30 16 38 25 57 42 5 3 38 24 114 66

P33. Otras consecuencias financieras debido a su situación de salud 

Costos que no cubre la eps 
(medicamentos, exámenes, citas) 13% 32% 16% 37% 11% 30% 11% 25% 14% 38% 23% 58% 13% 36% 12% 18% 9% 44% 13% 26% 13% 27% 11% 38% 40% 22% 16% 41% 11% 29%

Falta de plata / no hay dinero 18% 19% 26% 25% 16% 16% 16% 19% 21% 19% 15% 14% 15% 14% 31% 33% 18% 20% 23% 13% 18% 21% 18% 18% - 38% 18% 25% 18% 17%
Perdí el empleo 14% 5% 13% 5% 14% 4% 9% 3% 18% 6% 16% - 15% 5% 11% 4% - - 10% - 11% 7% 21% 6% 40% - 11% 3% 15% 5%

Otros 3% 14% 5% 20% 2% 11% 1% 21% 4% 7% - 22% 2% 14% 8% 13% 5% 36% 3% 7% - 11% 4% 15% - 24% - 10% 4% 15%
Ninguna 51% 29% 40% 13% 54% 37% 62% 29% 40% 29% 46% 6% 52% 30% 38% 28% 68% - 44% 54% 55% 29% 47% 23% 20% 16% 53% 22% 50% 32%
No sabe 3% 2% - 2% 4% 2% 1% 3% 4% 2% - - 3% 1% - 4% - - 7% - 3% 8% 2% - - - 5% 2% 2% 2%



Asociaciones de pacientes



Información de asociaciones de pacientes 

¿Se puso en contacto con alguna asociación de pacientes, 
entidades benéficas  u otras organizaciones que pudieran 

haber sido de apoyo con su diagnóstico y atención? RU

No

20242021

11% 83% 17%
Sí No Sí

89%

No

20242021

9% 88% 12%

Sí No Sí

91%

¿Le dieron información acerca de asociaciones de 
pacientes, entidades benéficas  y otras 

organizaciones que pudieran haber sido de apoyo 
con su diagnóstico y atención? RU 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados
RU: Respuesta única



Contacto con asociaciones de pacientes 

¿Qué hizo que se pusiera en contacto con una 
asociación  de pacientes después de su diagnóstico 

de cáncer? RM

¿Cómo se enteró de la existencia de estas 
asociaciones? RM

 

La necesidad de ayuda y 
orientación

55% 54%
Por intermedio de la eps nos 

contactaron
5% 14%

Nos buscaron para brindarnos 
ayuda/información

20% 3%
Por recomendación de otros 

pacientes
3%9%

Otros
12%11%

No sabe

15%3%

Por mi profesional de la salud

30% 40%

A través de familiares amigos

35% 26%

Navegando en el Internet o través de 
los medios de comunicación

18% 23%

En las citas médicas

5%12%

Otros
5%5%

No sabe/ no responde

1%0%
RM: Respuesta múltiple



Participación en ensayo clínico

¿Ha participado en algún ensayo clínico  
relacionado con el cáncer que padece? 

¿Le hubiera gustado que lo invitaran a la 
realización de un ensayo clínico? RU

 

No había ensayos clínicos 
disponibles

1%

No sabía que podía participar de 
un ensayo clínico

43% 29%

No me lo pidieron

8% 20%

No, fui invitado a participar,
pero no quise
2% 4%

No, nunca tuve información 
al respecto

41% 36%

Sí
5% 8%

2021 2024
796 1.198

Base: Entrevistados que no han participado en algún ensayo 
clínico relacionado con el cáncer que padece

RU: Respuesta única

3%

No estoy 
seguro

2021

27% 62%
SíNo

11%

2024

12% 19% 69%
No estoy 
seguro SíNo

RU: Respuesta única



Experiencia general



Acceso a especialistas 
y dificultades

¿Cuán accesibles son los especialistas
 en cáncer en su área geográfica? RU 

¿Ha enfrentado dificultades para obtener
 consultas con especialistas oncológicos? RU 

No hay especialistas en mi área 
geográfica 44%

Hay suficiente especialistas 38%

Hay poco especialistas 18%

53% 47%
No Sí

RU: Respuesta única 2024
1.198

Base: Total Encuestados

Citas 

Para nada

47% 46%
Una o dos veces, con 

explicaciones claras del por qué 
29% 27%

Una o dos veces, sin 
explicaciones claras del por qué

10% 10%
Tres o más veces con

explicaciones claras del por qué
8%6%

Tres o más veces sin
explicaciones claras del por qué

9%8%

¿Durante su proceso de enfermedad, 
perdió  o le cancelaron citas? RU

 

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados



Atención en las IPS

¿Durante su proceso de enfermedad tuvo 
cambios de IPS oncológica? RU

 

¿En cuántas IPS ha recibido su 
tratamiento oncológico? RU

RU: Respuesta única

No

20242021

25% 69% 39%
Sí No Sí

75%

2021 2024
796 1.198

Base: Total Encuestados

Más de tres

11%

Tres

7%

Dos

25% 27%

Una
57% 54%

11%

8%



Durante su proceso de enfermedad, ¿cómo calificaría la  eficiencia a cada uno 
de los siguientes atributos, siendo 1 nada eficiente y 5 muy eficiente?  RU

Eficiencia 

TTB: [5] Muy eficiente +  [4]
[3 ] Media BTB: [2] +  [1] Nada eficiente

TTB: [5] Muy eficiente +  [4]

RU: Respuesta única



Carga trámites administrativos 

2021 2024

Base: Total Encuestados 796 1.198

Teniendo en cuenta una escala de 1 a 5, donde uno es ninguna carga  y 5 una carga muy pesada 
¿cómo calificaría la carga que representaron  los trámites administrativos relacionados con su cáncer? 

56% 51%

20% 21%

24% 28%

Año 2021 Año 2024

TTB: [5] Una carga muy pesada +  [4]

[3 ] Media

BTB:  [2] +  [1] Ninguna carga

59



Principales hallazgos
 

Aliados



Se destaca que dos de cada diez pacientes con cáncer fueron
detectados a través de un programa de salud para otra
enfermedad a cargo de su EPS. Esto representa un aumento en
la identificación de cáncer por parte de especialistas fuera de
oncología y hematología, pasando del 34% en 2021 al 37% en
2024.

En cuanto a las demoras en el proceso diagnóstico, se ha 
logrado una disminución, del 41% en 2021 al 32% en 2024. Sin 
embargo, el 45% de los pacientes en 2024 reporta una 
espera de entre 1 y 3 meses entre la realización de estudios 
médicos y la confirmación del diagnóstico por parte del 
especialista.

Se observa que el 73% de los casos 
de cáncer se diagnostica en etapas 
avanzadas. Además, el 68% de los 
pacientes percibe que pasó más de 
un mes desde el inicio de sus 
síntomas hasta la obtención del 
diagnóstico.

Las principales barreras para obtener un diagnóstico en 
2024 continúan siendo las autorizaciones para agendar 
citas con especialistas, en un 21%, y las autorizaciones para 
realizar exámenes, en un 19%.

Diagnóstico



Tratamiento

La quimioterapia continúa siendo el tratamiento más 
mencionado por los encuestados, en línea con la 
práctica clínica habitual en oncología.

En cuanto al acompañamiento integral por parte de un 
equipo de especialistas en soporte oncológico, los 
pacientes perciben una mejora, pasando del 61% en 
2021 al 66% en 2024.

Tres de cada diez pacientes reportaron un cambio de 
IPS oncológica, con un aumento del 25% en 2021 al 31% 
en 2024, lo cual refleja una fragmentación en la 
atención oncológica.

La percepción de eficiencia en la optimización de 
recursos en los servicios de atención oncológica 
empeora, disminuyendo del 81% en 2021 al 74% en 2024. 
Esta reducción en la percepción de eficiencia afecta 
tanto el tratamiento como la confirmación diagnóstica.



Acceso a la información 
y estado actual

✓ Más de la mitad de los pacientes afirma haber recibido información 
suficiente sobre su enfermedad, con un incremento del 47% en 2021 al 
56% en 2024.✓ Dos de cada diez personas ya finalizaron su tratamiento sin ningún 
signo que sugiera problemas adicionales por la enfermedad. La 
percepción de información sobre este aspecto mejoró del 15% en 2021 
al 20% en 2024.✓ Cinco de cada diez personas han recibido apoyo emocional y 
psicológico.✓ Solo el 17% de los encuestados refiere haber recibido información 
sobre asociaciones de pacientes, entidades benéficas y otras 
organizaciones de apoyo que podrían ser útiles en su diagnóstico y 
atención.

✓ La mayoría de los pacientes que contactan estas asociaciones las 
conocieron a través de profesionales de la salud, dato que mejoró del 
30% en 2021 al 40% en 2024. 



Principales hallazgos – Estado de salud actual
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ü 4 de cada 10 personas que viven con cáncer actualmente, requieren tratamiento 
permanente.

ü 2 de cada 10 personas ya terminó su tratamiento sin ningún otro signo de problemas. 
Dato que mejora de 15% a 20% en 2024. Se reducen en hasta 4 puntos porcentuales los 
casos que no responden al tratamiento pasando de 8% a 4% de los casos.

ü Aumenta el tratamiento con medicamentos pasando de 52% en 2021 a 56% en 2024. Se 
reducen las quimioterapias pasando de 71% en 2021 a 69% en 2024. las Cirugías se 
reducen en un 3% pasando de 55% en 2021 a 52% en 2024

ü 5 de cada 10 personas han recibido apoyo emocional y psicológico. Mejora el siempre 
pasando de 13% a 18% en 2024.



Implicaciones 
financieras 

✓ El 65% de los pacientes afirma haber tenido que asumir gastos relacionados con su situación 
oncológica utilizando recursos propios, principalmente para evitar retrasos en su atención. Hasta el 
30% de los encuestados señala haber tenido que cubrir estos costos por esta razón, y un 24% percibe 
que la EPS les negó el pago parcial o total del tratamiento.

Para 2024, el 57% de los pacientes reporta haber asumido costos de traslado y un 49% menciona la falta de 
empleo, lo cual impacta significativamente sus finanzas, mostrando un aumento en comparación con 2021.

✓ El 69% de los pacientes expresa que les habría gustado participar en ensayos clínicos; sin embargo, 
solo el 8% ha tenido esta oportunidad. La principal razón es la falta de información al respecto, 
evidenciando la ausencia de ensayos clínicos en sus instituciones.



Ideas o sugerencias 
de los pacientes 

De acuerdo con las sugerencias de los pacientes para 
optimizar el uso de recursos en el sistema de salud, un 
17% considera importante agilizar las autorizaciones y 
otro 17% ampliar la disponibilidad de citas con
especialistas. Además, un 19% recomienda dar atención 
prioritaria basada en el estado y la historia clínica de 
cada paciente, un aumento significativo en 
comparación con el 10% que mencionó esta necesidad 
en 2021.



Gracias 


